

# “全国放鱼日” 最欢腾的还属千岛湖

邵翠 项卫民 沈鹏

本周,千岛湖的“鱼”又火了,但这次火的原因不是吃鱼,不是捕鱼,而是放鱼!

6月6日,2017年“全国放鱼日”(主会场)暨千岛湖水生生物增殖放流活动启动仪式,在千岛湖畔隆重举行。现场声势浩大,国家、省、市、县等各级领导、媒体代表及当地社区、企业、机关、渔民、宗教、志愿者、学术会议代表等800余人参与放流活动。据悉,当日,全国共有400多场增殖放流活动,而最欢腾的还要属首次担任主会场的千岛湖。

据统计,此次以“增殖水生生物、促进绿色发展”为主题的增殖放流活动,千岛湖共投放鲢鳙鱼、黄尾密鲴、花鱼骨、鲫鱼及中华鳖等优质鱼种100余万单位。



## 2017年,千岛湖预计增殖放流5200万尾

据悉,这是千岛湖继任2016年浙江省水生生物“增殖放流月”启动仪式杭州分会场之后,首次担任全国主会场。据统计,活动当天,全国有400多场增殖放流活动,仅浙江就放流大黄鱼、黑鲟、鲢鳙鱼、黄尾密鲴等海、淡水经济鱼类苗种800多万单位。其中主会场千岛湖增殖放流鲢鳙鱼、黄尾密鲴等优质鱼种100余万单位。

573平方公里的千岛湖不仅是当地优质的渔业水面,更是杭州重要的战略饮用水源地和全省不可或缺的生态屏障。近年来,淳安大力推行“小鱼治水”,利用鱼类清除水中的氮、磷元素,建立水体的良性循环,实现水环境的长治久安。特别是增殖放流工作严谨到位,通过科学规划、严格管理及宣传倡导,使淳安形成“大头鱼保水、小头鱼治水”的放流模式,完善了企业放流、民间放流、官方放流等多种载体与形式结合的放流体系,实现



从“放水养鱼”到“放鱼养水”的华丽转变。

据资源调查显示,千岛湖现有鱼类品种114种,渔业资源蕴藏量预计达到15万吨左右,整体经济价值在40个亿以上,是当之无愧的浙江省淡水渔业资源宝库。千岛湖一流的生态环境和丰富的渔业资源优势,加上增殖放流的广泛的社会认知度和良好的品牌效



应,这一切,都为千岛湖选任“全国放鱼日”主会场打下了坚实的基础。

淳安县渔政渔港监督管理局工作人员透露:“此次水生生物增殖放流活动启动仪式之后,2017年,千岛湖还将陆续开展十余场增殖放流活动,预计全年放流数量达到5200万尾。”

## 增殖放流:实现保护水体与为民增收双丰收

“淳地出淳水、淳水养淳鱼、淳鱼富淳人、淳人卫淳地”,这段颇有趣味的绕口令充分表达了淳安千岛湖“人、鱼、水”三者之间密不可分的关联。今年是第三个“全国放鱼日”,也是千岛湖从2008年开展增殖放流活动以来的第十年头。正所谓“十年磨一剑”,十年的增殖放流所成就的不仅仅是千岛湖水质的优化与提升,更是渔民实打实的创收与致富。

放鱼日当日,那场别开生面的“巨网捕鱼”让在场代表们叹为观止。数以万计的千岛湖有机鱼在捕捞队队员们一步步拉拢的巨网中欢呼跳跃,场面甚是壮观。当然,除却震撼的画面感,这趟捕捞一网约15万斤的收获也同样令人喜悦。

据测算,近年来,内陆捕捞的渔获物中,有64.5%来自增殖放流;每投入1块钱放流鱼苗,可捕捞起价值约8.85块钱的鱼。而据

监测,千岛湖增殖放流的投入产出比达到1:9.03。

渔民代表程新民说:“淳安自古就是渔民之乡,许多渔民都像我一样祖祖辈辈以捕鱼为生。我们捕捞鱼数量越多,千岛湖保护水资源的压力就越大。增殖放流活动,对我们渔民来说,放的不是鱼苗,而是丰收的希望。增殖放流力度的不断加大,渔民的收入也会水涨船高。”

## 浙江省最大的专业放流基地,“鱼”你不见不散

此次“全国放鱼日”除了增殖放流这个主要工作以外,农业部、浙江省人民政府及市县相关领导和部分游客代表,还前往千岛湖小金山水域参加了千岛湖“金山渔湾”放流基地启动仪式,并向湖区投放了100余万尾黄尾密鲴、中华鳖等优质鱼苗。

“金山渔湾”放流基地,陆地及水面建筑规划面积2万平方米,属浙江省最大的专业放流基地。基地分二期建设,目前一期已完

成基本的生态放流设施建设,鱼类科普、水中观鱼、生态放流等项目,即将对外开放。今年12月底将完成二期千岛湖鱼文化、生态文化提升工程。2018年,千岛湖鱼文化展示、康养学堂、增殖放流知识讲座及多形式的鱼放流放生项目将全面与市民游客见面,让我们拭目以待。

基地相关负责人介绍:“‘金山渔湾’放流基地努力把项目打造成千岛湖鱼苗投放‘养鱼

治水’的宣传主阵地,千岛湖一流的渔业科普教育基地,千岛湖休闲渔业发展的吸睛点。同时在全社会营造‘保护渔业资源和水域生态环境’的共同责任意识,引导更多的市民关心积极参与千岛湖渔业资源的增殖和保护。”

“金山渔湾”放流基地的建设,可为市民及游客提供一个知识科普与理性放生的新平台,同时也是千岛湖休闲渔业和旅游项目相结合的新突破。